
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1427/2016 der Stadtratsfraktion DIE LINKE betreffend 
Zuschüsse für den Betrieb Taubertsbergbad und Mombach 
 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Welche Art von Zuschüssen flossen seit wann und in welcher Höhe an die Träger der 
Schwimmbäder Taubertsbergbad Mainz und Schwimmbad Mainzer Schwimmverein 
(Mombach)?  
 
Die Gesamteröffnung des Taubertsbergbades war am 04.08.2004. Der städtische  Zu-
schuss für Schul- und Vereinsschwimmen, sowie für sozialverträgliche Eintrittspreise 
beträgt jährlich 1 Mio. Euro zzgl. 7 % Mehrwertsteuer. Dem entgegen steht jedoch ein 
jährlicher Pachtzins in Höhe von 1 Mio. zzgl. 19 % Mehrwertsteuer.  
Die Schwimmbad Mainzer Schwimmverein gGmbH erhält für das Mombacher 
Schwimmbad einen jährlichen Zuschuss in Höhe von 1 Mio. Euro zzgl. 7 % Mehrwert-
steuer, welcher in monatlichen Raten ausgezahlt wird. 
 
 

2. Gab es im Laufe der Jahre Änderungen bei der Höhe der Zuschusszahlungen? 
Wenn ja: welche? 
 
Nein. 

 
 

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler (im Schulbetrieb), wie viele Schulklassen und wie 
viele Vereine nutzen die bereitgestellten Badeeinrichtungen wie oft? 
3.1 Inwieweit errechnet sich der Zuschuss, gemessen an der Nutzerinnen- und Nutzer-

zahl, die von den gezahlten Zuschüssen (Schule und Sport) profitieren sollen? 
3.2 Gab es Änderungen in der Nutzerinnen- und Nutzerzahl und damit verbundene An-

passungen des Zuschusses? 
 
Nach Aussage des Schulamtes ist die genaue Zahl der Schülerinnen und Schüler nicht 
greifbar, da diese täglich wechseln. Die Verwaltung geht bei ihrer Berechnung von der 
Anzahl der Schulklassen aus. Diese wiederum ist identisch mit der Bahnenbelegung in 
den Bädern. Die Belegung erfolgt von Montag bis Freitag. 
Im Taubertsbergbad werden im 1. Halbjahr 2016/2017 30 Bahnstunden/Woche und im 
2. Halbjahr 2016/2017 31 Bahnstunden/Woche benötigt. 
In Mombach werden im 1. Halbjahr 2016/2017 132 Bahnstunden/Woche in der Trag-
lufthalle, 13 Bahnstunden/Woche im Lehrschwimmbecken und im 2. Halbjahr 



2016/2017 129 Bahnstunden/Woche in der Traglufthalle, 13 Bahnstunden/Woche im 
Lehrschwimmbecken benötigt.  
Beide Bäder sind vollumfänglich ausgelastet.  
 

 
 
Mainz, 29.09.2016 
 
gez. 
 
Günter Beck 
Bürgermeister 
 


